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ACTIVITATEA LUI TITU MAIORESCU CA MINISTRU 
AL INSTRUCŢIUNII PUBLICE * 

N. ADĂNILOAIE, GH. SMARANDACEE 

Reliefarea figurii lui Titu Maiorescu - cu prilejul împlinirii unui veac şi ju
mătate de la  naşterea sa - constituie o datorie de onoare a Societăţii  de Ştiinţe 
Istorice, deoarece această mare personalitate a vieţii politice şi culturale româneşti 
a fost, totodată, şi  unul dintre cei mai străluciţi miniştri :ai Istrucţiunei Publice din 
secolul trecut. Om politic cu vederi moderate; eminent profesor universitar, filozof, 
logician, orator redutabil şi critic literar prin excelenţă, Titu Maiorescu a fost men
torul necontestat al Juni mei şi „Convorbirilor literare",  implicit al propăşirii între
Ci i  l iteraturi româneşti din secolul trecut: Despre toate acestea s-au scris Şi  publicat 
multe lucrări şi articole. Mai puţin s-a scris despre rolul lui Titu Maiorescu în 
impulsionarea învăţămîntului românesc. Aceasta este, de altfel, motivaţia pentru 
cc:.re am abordat noi subiectul prezentei comunicări. 

Titu Maiorescu s-a alflat la conducerea Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice în trei rînduri : Prima dată intre 7 aprilie 1874 -29 ianuarie 1876, făcînd 
parte din  guvernul conservator al lui Lascăr Catargiu ; a doua oară între 23 martie 
1883-28 martie 1889, frăcînd parte din guvernele junimiste prezidate de · Theodor 
Tio>etti ; i2.l' a t�eia oar[1 intre 16 noiembrie 1 190-20 februarie 189 1 ,  cînd în frnntc'a 
guvernu'. u i  era g.cneralul Manu. Activitatea lui s-a dovedit deosebit de rodnică mai 
ales în primul ministeriat - care a fost şi cel mai lung şi de care ne vom ocupa mai 
pe larg. 

De altfel, atitudinea lui .de luptător pentru dezvoltarea învăţămîntului de toate 
gr adele s-a oqservat şi mai înainte de ocuparea fotoliului ministerial. P.�tfel, în 

aprilie 1870, cînd primul ministru Manolache Costi;.che Epureanu afirma că şcolile 
primare „trebuie lăsate cu totul pe seama comunei" . Maiorescu atrăgea atenţia că 
„în ţara noastră, asta ar însemna de-a dreptul să le distrugi. Această stupidă pro
cedare instructivă a corservatorilor - nota el în jurnalul său - aduce prejudicii 
Şcoalei primare. Ei nu văd că poporul va cădea atunci - cu absolută siguranţă, 
pradă celor mai răi demagogi ! "  1 Iar în martie 1872, cînd pentru reducerea bu-, 
�etului Ministerul Instrucţiunii Pu.blice titularul acestuia, Christi&.n Tell, decisese 
desfiinţarea şcolilor normale întreţinute de stat şi lăsarea instrucţiunii în mediu 
rural mai mult pe seama preoţilor săteşti, Titu Maiorescu, printr-o pledoarie convin-

* Comunicare prezentată la Simpozionul 150 de ani de la na-şterea lui Titu 
Maiorescu, organizat de Societatea de Ştiinţe Istorice, la Craiova, în ziua de 16 no
iembrie 1990. 

l Titu Maiorescu, !nsemnări zilnice; I, p. 127, publicate de I .  Rădulescu -
Pogoneanu, Bucureşti, 1936. 
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gătoare în faţa deputaţilor, a determinat revocarea acestei măsuri reacţionar2 şi 
reintroducerea în buget a alocaţiilor pentru şcolile nonnale.2 

Este de precizat că dintre miniştrii conservatori ai Instrucţiunii, Titu Ma
iorescu a fost singurul care a acordat o mare atenţie şi învăţămîntului primar. 
Numit în fruntea ministerului de resort la 7 aprilie 1874, el a căutat, mai întîi, să 
corecteze erorile comise de Christian Tel! care desfiinţase nu numai Consiliul ge
neral al instrucţiunii ci şi 369 de şcoli primare rurale. Astfel, încă de la începutul lui 
iunie 1874, Maiorescu a decis convocarea profesorilor, prevăzută de art. 22 al legii 
instrucţiunii, pentru alegerea unui nou Consiliu general. 3 Menţionă� că printre noii 
membri aleşi şi aprobaţi de Maiorescu în Consiliul general de instrucţiune figurau 
şi profesorii craioveni G.M. Fotanin şi D. Valerian ; primul pentru învăţămîntul se
cundar şi al doilea pentru şcolile primare." 

La 1 septembrie 1874 Titu Maiorescu - însoţit de Al. Odobescu, T. Rosetti şi 
Al. Orăscu, membri ai Consiliului permanent al instrucţiunii - a deschis lucrările 
Consiliului general de instrucţiune arătînd că, după o întrerupere de trei ani, acest 
organism reprezentativ, menit să impulsioneze dezvoltarea învăţămîntului, este t]jn 

· nou convocat conform prescripţiunii legii din 1864. In dezbaterea Consiliului general, 
ministrul instrucţiunii a supus noua programă analitică pentru licee cît Şi o pro
gram::i. pentru studiile ce ar urma să se predea în gimnaziile reale ce erau pc cale de 
înfi in ţare. De asemenea, Maiorescu ruga pe memebrii consiliului să se pronunţe şi  
„asupra modului celui mai nimerit de a introduce şcolile normale în organismul 
instrucţiunii publice" :;_ Noutatea programei pentru licee consta mai ales în faptul 
că pentru prima dată se introducea studierea limbii române ca obiect separat în pla
nul de învăţămînt. Pînă la 1874 - după cum se ştie - limba română se preda 
în cadrul orelor de latină, devenită astfel un adjuv.ant al acesteia, iar literatura ro
mână era omisă din programele şcolare. De aceea, participanţii la dezbateri au sa
lutat cu satisfacţie

. 
introducerea limbii române cc. abiect propriu de studiu atît în 

programa pentru licee, cit şi în cea pentru gimnaziile reale. Unele şedinţe ale Co'.1si
liului general au fost prezidate de Maiorescu, altele de episcopul Melchisedec. Cele 
prezidate de ministru - care avea un tact deosebit şi un dar de a antrena la dis
cuţii - s-au dovedit foarte fructuase. La 25 septembrie, în şedinţa de încheire a 
lucrărilor, Maiorescu îşi exprima bucuria că pentru prima dată „Consiliul general 
de instrucţiune a putut să ajungă la un rezultat practic în dezbaterile sale", că pro
g:-amdc au .:'ost discutate cu rnatu:-ilatc şi aprobate. că particjpanţii şi-au clat av izul 
„asupra introducerii şcolilor normale în organismul învăţămîntului nostru şi asupra 
îmburditf1ţirii poziţiE:i ÎI'.văţii.tori!or rurali "1;. M:nistrnl le-a mulţumit apoi rnernbrilor 
Consiliului general pentru bogata activitate desfăşurată. Este de menţionat că, în 
raportul general, membrii consiliului au propus, printre altele şi construirea de loca· 
luri pentru şcoli (făcîndu-se în acest sens apel şi la contribuţia proprietarilor şi aren
daşilor), majorarea salariului şi acordarea de gradaţii învăţătorilor, scutirea norma
liştilor de a mai da concurs la ocuparea catedrei.or, transformarea facultăţilor de litere 
şi filosofie în şcoli normale superioare pentru pregătirea profesorilor secundari etc.7 

2 I bidem, p. 186-187. 
3 Arh. Şt. Buc., fond Min. Cult. şi Instrucţ. Publice, dosar 2559/1874, f. 1 .  
" Ibidem, f. 200. 
5 Ibidem, dosar 2560/1874, f. 1. 
G IOidem, f. 220. 
7 Ibidem, f. 149. 
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Tot în vederea îmbunătăţirii' învăţămîntului, la 4 septembrie 1874 Maiorescu 
a dat o circulară către revizorii şcolari din judeţe în care li se cerea să raporteze : 1) 
Dacă în fiecare din noile reşedinţe de comune există o şcoală de gradul I "  ; 2) D��ă 
nu există, care şcoală de gradul II ar putea deveni de gradul I şi s-ar strămuta la 
reşedinţa comunei ? ; 3) „Cîte şi unde ar mai fi de înfiinţat şcoli săteşti şi de ce 
gro.d, clasîndu-se însă după mărimea satelor şi distanţa lor de reşedinţă. In final, 
ministrul cere revizorilor ca la şcolile ce se vor înfiinţa să aibă în vedere ca învă
ţători. numai normalişti absol.venţi " s. 

Din documentele vremii se observă că ministrul Maiorescu punea accentul pe 
ordine, disciplină în şcoli, pe respectarea programei analitice şi a legii instrucţiunii 
şi, mai ales; pe calitatea învăţămîntului. El a aprobat înfiinţarea, în 1874, a unui 
gimnaziu la Tirgovişte, a unei şcoli normale l� T. Măgurele şi, de asemenea, a luat 
iniţiativa de a trece şcoala normală de la Bîrlad pe seama statului ; a aprobat înfi
inµirea în 1888 a unor gimnazii la Caracal Şi Tg. Jiu, a cerut însă, de fiecare dată, 
ca, pentru ocuparea posturilor didactice, să se publice concursuri conform legii 
instrucţiunii, avertizînd că fără îndeplinirea acestei formalităţi Ministerul nu va 
recunoaşte pe profesorii respectivi. De asemenea, cînd revizorii, în lipsă de norma
lişti, recomandau suplinitori, chiar şi la şcolile primare întreţinute de comune ori 
j udeţe, Maiorescu cerea informaţii concrete în privinţa studiilor pe care le posedă 
acei suplinitori. Cînd părinţii unor elevi, motivînd că au o situaţie materială pre
cară, au cerut burse pentru copiii lor la LiCeul internat din Iaşi, Maiorescu le-a 
explicat că bursele statului se acordă numai pe bază de concurs 9• lată un caz din 
judeţul Dolj spre a observa reacţia ministrului. La 16/28 iulie învăţătorii doljeni 
au telegrafiat lui Maiorescu următoarele : „Suntem convocaţi în conferinţe. Vă este 
însă cunoscut că în anii precedenţi am suferit lipsa recoltei. Mulţumim Domnului 
că anul acesta avem recoltă, dar fiind în conferinţe nu putem a o strînge ; bine
\'oiţi a ordona ca să fim dispensqi în anul acesta de conferin1e spre a putea strînge 
munca cîmpului : Yă rugăm luaţi · în considerare justa cerere ; răspuns plătit " .  Pre
cizăm că era vorba de conferinţele pedagogice care se desfăşurau în fiecare vară, 
sub conducerea reYizorului şcolar, timp de două săptămîni. Maiorescu le-a răspuns 
că nu le poate aproba cererea, dar revizorul şcolar poate fixa conferinţele în aşa fel 
ca să le rămînă şi învăţătorilor „timpul să-şi adune recolta " 10, 

Maiorescu a căutat să reglementeze, pe, o bază judicioasă, raporturile dintre 
învăţători şi consiliile comunale pentru a se facilita dezvoltarea învăţămîntului şi a 
nu se substitui atribuţiile şi competenţele. De pildă, în decembrie 1875 revizorul de 
Iaşi şi Vaslui, M. Eminescu, i-a raportat că în multe locuri consiliile comunale dispun 
adesea de mutarea şcolilor dintr-un loc în alt.ul, defavorizînd învăţămîntul, iar co
mi tetele permanente jud_eţene, în necunoştinţă de cauză, aprobă aceste permutări 
fără a consulta pe revizor. De aceea - accentua Eminescu - vă rog de a da or
dine expres şi fără excepţie acestor onor. corpuri judeţene şi comunale de a lăsa 
şcoalele în locul lor şi de a cere pentru orice permutare proiectată avizul revizoru
lui ". Drept urmare, Maiorescu scrie prefecţilor de Iaşi şi Vaslui să nu mai admită 
nici o permutare de şcoli de la un cătun la altul fără a avea opinia revizorului şi 
aprobarea Ministerului căci sînt „cu totul în dezavantajul instrucţiunii "1 1• 

8 Ibidem, dosar 256111874, f. 2. 
9 Ibidem, dosar 2491/1874, f. 32-42 ; dosar 265511874, f. 3 ; d.osar 2805/1875, f. 1 

dosar 2837/1875, f. 237. 
10 Ibidem, dosar 2825/1875, f. 22-23. l i  Ibidem, dosar 3188:1875, f. Hi. 
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Revizorul de Suceava i-a raportat că primarii şi subprefecţii cînd trec pe la 
şcoli în loc să se ocupe de frecvenţa elevilor şi de nevoile materiale (reparaţii, mo
bilier) care îngreunează procesul de învăţămînt, ei  caută să se pronunţe asupra me
todelor didactice şi a materiilor ce se predau fără a avea însă cele mai elementare 
cunoştinţe despre acestea şi, prin ignoranţa lui, devin ridicoli în faţa elevilor. El dă 
şi un exemplu cînd un subprefect, care nu cunoştea decît scrierea cu caractere chi
rilice, s-a apucat să asculte pe un elev o poe�ie ş i  se căznea să-i urmărească reci
tarea după cartea cu caractere latine, ţinînd-o însă deschisă la altă pagină ; şcolarii, 
observînd aceasta, au izbucnit în rîs şi numai cu greu invăţătorul a reuşit să-i po
tolească. Revizorul, fiind informat de acest caz a sesizat prompt pe Maiorescu şi 
acesta a intervenit la colegul său de la Interne care a promis că, în viitor subpre
fecţii p.u se vor mai amesteca în problemele de metodologie 12• 

Lui Titu Maiorescu i se datorează trimiterea la studii în străinătate, pe seama 
stalului, a multor tineri talentaţi : Elena Teodorini la· Milano pentru muzica vocală, 
Spiru Haret la Paris pentru matematici. D.R. Rosetti la Paris pentru studii de sta
tistică. C . . Meissner la Berlin pentru studii de filozofie şi pedagogie, G. Dem Teo
dorescu, Gr. Tocilescu, G. Panu şi Al. Lambrior la Paris, Praga şi Lipsea pentru 
adîncirea studiului istoriei şi filologiei. La toţi le cerea însă să înainteze periodic 
Ministerului rapoarte referitoare la trecerea succesivă a cxa1r:enelor (riscînd, în caz 
contrariu, să nu li se mai trimită bursa) şi să se angaje�e ca, la întoarcere, să ser
vească în învăţămîntul public : superior sau secundarY1 în unele cazuri Maiorescu 
n-a aşteptat să i se prezinte cereri pentru trimiterea în străin5.tate în vederea spe
cializării ori completării studiilor, ci, atunci cînd s-a încredinţat de existenţa fondu
rilor, a telegrafiat il'hediat profesorilor G. Panu şi Al Lambrior din Iaşi - pe care-i 
cunoştea - rugindu-i : „trimiteţi petiţiuni pentru burs<l în s trăinătate " 1 1 .  Tot din 
proprie iniţiativă acordă ajutor.re şi împrumu turi lui M. Eminescu şi I. Slavici la 
'licaa şi Berlin pentru a-şi susţine examenele. • 

De numele ministrului Maiorescu se leagă şi publicarea colecţiei de Docu
mente Hurmuzaki, c.tît de valoroase pentru studierea istoriei ţăriJor române. Astfel 
la 5 iunie 1874, Maiorescu roagă pe G. Hurm�zaki din Cernăuţi să-l înştiinţeze dacă 
familia răposatului său frate, Eudoxiu, „consimte a trimite manuscrisele istorice ră
mase în urmă-i pentru ca să fie publicate cu cheltuiala acestui Minister şi sub su
pravegherea unei comisiuni " alcătuită din persoane de încredere. In urma răspun
sului favorabil, prin intermediul lui D. A. Sturdza, importantele documente culese 
din arhivele vieneze, în timp de peste 30 de ani, de Eudoxiu Hurmuzaki, au fos aduse 
de la Cernăuţi la Bucureşti şi depozitate la Ministerul Instrucţiunii. Maiorescu a 
numit apoi. o comisie alcătuită din D. A. Sturdza, M. Kogălniceanu, Al. Odobescu, 
T. Rosetti şi B.  P. Hasdeu şi avîndu-1 ca secretar retribuit pe I .  Slavici care să se 
ocupe de publicarea în mod riguros ştiinţific (îÎ1 limba originală) a volumelor de 
documente din colecţia Hurmuzaki. B. P. Hasdeu a refuzat să facă parte din comisie, 
motivînd lipsa de timp şi faptul că este „deja membru în cîteva alte comisiuni de 
acee:aşi natură." Ceilalţi şi-�u dat acordul, iar unii şi interesul pentru publicarea 

ii Vezi N. Adăniloaie, Invăţămîntui primar sucevean în epoca modernă. Edi-
tura Litera, Bucureşti, 1988, p. 101.  · 

1:1 Arh. Şt. Buc., fond. Min. Cult. şi Irtstrucţ. Publice, dosar 2837/1875, f. 9, 50-52, 
68-71, 87, 103. 153. 

14 Ibidem, f. 37. 
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colecţiei . 15 Primul volum (numerotatat însă VII) a apărut în 1876. Tot atunci mi
nistrul Instrucţiunii Publice i-a încredinţat lui Al.  Odobescu şi sarcina de a elabora 
o monografie asupra tezaurutui arheologic de la Pietroasa w. · 

La l5 noiembrie . 1875 Maiorescu a înaintat domnitorului Carol un amplu 
raport (bi lanţ) , privitor la situaţia învăţămîntului şi la măsurile ce mai trebuiau luate pentru remedierea lipsurilor existente. O atenţie specială s-a dat în raport 
irr:bunătăţirii instrucţiunii primare, punîndu-se accentul pe ridicarea calităţii aces
�eia. Subliniind că învăţămîntul rural „este fundamentul instrucţiunii publice in 
stat" ,  Maiorescu atrăgea ·atenţia că obligativitatea instrucţiei primare devine 
iluzorie dacă nu se dau şi şcolile trebuitoare şi dacă acestea nu sunt di;tribuite 
astfel încît să poată fi frecventate de toţi copii-i ajunşi în vîrsta prevăzută de lege ".  
El arată că, de la promulgarea legii instrucţiunii „şcolile săteşti în deosebi au fost distrituite, ir,Jiinţate şi desfiinţate, într-un mod întîmplător şi fără a se urma o 
statornicie un sistem bine hotărît. Ocuparea catedrelor rurale s-a făcut după deose
bite vederi, un control îndestulător la faţa locului a lipsit" şi a lipsit de asemenea, 
inîluenţa „directă şi înţeleaptă a organelor de administraţie şcolară Toate aceste 
neajunsuri au zădărnicit în mare parte folosul şcolilor rurale·' .  Pentru remedierea 
acestei situaţii - scrie Maiorescu - Ministerul, pe lingă reformele p�opusc în 
proiectul de modificare a legii învăţămîntului din 1864, „a întreprins întinderea şi 
imbunătăţirea instrucţiunei de prin sate şi în limitele legii actuale".  In acest sens a 
dispus să se întocmească tabele exacte, de către revizori a şcolilor rurale în fiinţă ; 
sii. se consta"te numărul locuitoriior din sate şi distanţele kilometrice de la un sat la 
altul, implicit distanţele (şi greutăţile de comunicaţie) ce era4 parcurse de elevi 
pînă la şcoala comunală ; să se facă o reaşezare a şcolilor existente şi a celor ce 
urmează să se înfiinţeze imediat în localităţile corespunzătoare, astfel incit acestea 
,.să poată fi frecventate " de toţi copiii „îndatoraţi de lege". Aceste tabele de reor
ganiz;are a şcolilor rurale, aprobate de prefecţi şi de Consiliul permanent al instruc
ţiunii, s-au pus în aplicare la 1 septembrie 1875. Din studierea tabelelor - preci

zează Maiorescu - s-a constatat „trebuinţa unui număr îndoit de şcol i"  rurale şi „sub
semnatul, preocupat de necesitatea împlinirii acestui gol a început crearea de şcoli 
noi prin sate, astfel incit îrutr-un răstimp de 5 pînă la 7 ani acel număr trebuincios 
să fie în realitate ajuns ". Pentru toamna anului 1875 Ministerul a dispus să se în

fiinteze în satele cele mai populate - unde erau absolut necesare - un număr de 

177 
°
şco{i noi u17 număr aproape corespunzător cu acela al absolvenţilor din şcolile 

normale, disponibili şi neinstalaţi încă ". Constatînd că din cele 2138 şcoli rurale între

tinute de s tat numai 527 ·erau încadrate cu normalişti şi 346 cu seminarişti, restul 

lnvăţălorilor avînd 1-3 clase secundare sau 4 clase primare, Maiorescu a insistat ca 

numărul şcolilor normale să fie „sporit, penrtru ca toate catedrele rurale să fie cu 

timpul ocupate de normaiişli sau de seminarişti, care însă să fi absolvit şi un curs 

·de pedacrogie specială ". Totodată, pentru încurajc.rea cadrelor didactice, el a ridicat 

la grad:! I de salarizare „pe toţi învăţătorii cei buni «Şi» mai ales pe normaliştii "  

care pînă atunci ocupau catedre de gradul a l  II-iea 18• 

1s Ibidem, dcsar 2687 1874, f.' 1-6 şi 1 1-14. 
w Ibidem, dosar 2831/1875, f. 9. li Dintre acestea 14 şcoli au luat fiin\ă în jud Botoşani (unde pînă atunci exis

taseră numai 26), 13 în jud. Vaslui (unde erau numai 31) ,  14· în Teleorman, cîte 10 în 
jud. Neamţ, Olt şi Vlaşca etc. 18 Arh. St. Buc. fond. Min. Cult. şi Instr. Publice, dosar 2831/1875, f. 4-7. 
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Printre realizările obţinute în domeniul învăţămîntului secundar, Maiorescu 
menţionează, în raportul către domnitor, înfiinţarea unor şcoli reale şi frînarea cu
rentului îndreptat exclusiv prin studiile clasice spre funcţionarism. De asemenea, el 
subliniază că s-a „remediat răul cel mai simţit al şcolii noastre clasice de pînă acum" 
şi anume „lipsa unei învăţări conştiincioase a limbii materne. S-a introdus studiul 
limbii române ca un obiect propriu de cea dintîi însemnătate în liceu şi s-a însărci
nat cite unul din profesorii cei mai capabili cu predarea lui. In septembri'e curent 
r. început anual al Ii-lea al programei astfel îmbunătăţite" şi s-a constatat un rezultat 
bun prin zelul şi bunăvoinţa „cu care mai toţi profesorii chemaţi au primit asupra lor 
această sarcină deocamdată onorific§." .  In finalul raportului ministrul arată că în 
1875 s-au făcut reparaţii complete l� liceele din Craiova, Bucureşti şi Iaşi, precum 
şi la Şcoala normală „Carol I" din Capitală ; totodată el subliniază că pentru pro
gresul învăţămîntului superior este absolut necesară „înfiinţarea unei înalte şcoli 
politehnice" . 19 

Este de precizat că pentru ridicarea calităţii învăţămîntului primar Maiorescu 
a numit în funcţia de revizor şcolar oamenii de cultură, cu studii superioare, ca : M. 
Eminescu (pentru judeţul Iaşi şi Vaslui) . N.I. Filipide (pentru judeţul Suceava şi 
Botoşani) . I.G. Bănescu (pentru Cahul, Ismail şi Bolgra,d) . Al Chibici Rîvneanu (la 
Fălciu), Gr. Georgescu (pentru judeţul Ilfov) ş.a.20 Aceştia s-au dovedit a fi printre cei 
mai conştiincioşi, competenţi şi bine intenţionaţi reviz'9ri, în activitatea de îndrumare 
şi îmbunătăţire a învăţămîntului rural. De asemenea, Maiorescu a instituit comisii 
pentru revizuirea cărţilor şcolare şi pentru elaborarea altora mai bune, recomandînd 
totodată şi manualele lui I. Creangă, ce-i fuseseră semnalate de M. Eminescu (în ca
litate de revizor) 21• Ministeru} era de părere că „şcoala elementară por.te da roadele 
aşteptate numai atunci cînd şcolarul şi învăţătorul au în mîini căiţi ce corespund 
trebuinţelor statului şi preceptelor pedagogice. "22 

· Ca ministru al instrucţiunii Maiorescu, reprezentînd punctul de vedere juni
mist în guven, a întocmit un proiect de lege care să dea o nouă organizare învăţămîi.1-
tului românesc. Proiectul Maiorescu din 1876 a fost primul din seria de proiecte 
apărute după 18°65, care a ajuns să fie discutat în camera deputaţilor. Acest proiect 
de lege cuprinde, în cele 365 de articole ale sale, o serie de idei interesante reprezen
tînd paşi înainte, alături de altele contradictorii în problema obligativităţii învăţă
mîntului primar care constituie o dare înapoi faţă ds legea din 1864. De p ildă, art. 
3 al proiectului prevede că „învăţătura primară este obligatorie pretutindeni unde se 
află şcoli primare" . Adică dacă nu sînt şcoli nu există nici obligativitate ! Este ade
vărat că articolul următor al proiectului preciza că îiecare comună „va avea cel 
puţin o şcoală primară ". Dar, aici este de observat că guvernul conservator, regrupînd 
satele, redusese în 1874 numărul comunelor rurale la mai puţin de jumătate faţă de 
cele existente la 1864. Intr-un alt r.rticol (G4) se preconiza că pentru elevii „care au 
vîrsta de 10 ani împliniţi" ,  de la şcolile rurale, cursul obligator va ţine de la Sf. 
Dumitru pînă la Sf. Gheorghe, iar de aici şi pină la Sf. Petru şi de la Sfînta Maria 
pînă la Sf. Dumitru va · fi facultativ. Această derogare de la principiul obligativită-

19 Ibidem, f. 8-9 . .  , 

w Ibidem, dosar 2525/1874, f. 115 şi 209 ; dosar 2790,'1875, f. 160, 183, Z02. 21 Ibidem, dosar 2735/1875, f. 87 şi 97. 
22 Ibidem, dosar 2831/1875, f. 7. 
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ţii - care ar fi dus, de aitfel, la dereglarea programei analitice - se propunea pentru 
a înlesni participarea copiilor alături de părinţii lor la munca cîmpului. 

Pe linia învăţămîntului secundar proiectul propus făcea o distincţie netă între 
gimnaziile clasice care urmau să dea pregătirea necesară pentru liceu, şi cele reale, 
care trebuiau să pregătească tineri pentru şcolile speciale de comerţ, industrie, agri
cultură etc. In fiecare capitală de judeţ urma să se înfiinţeze cel puţin cite un gimna
ziu real. Proiectul pretindea de la toţi profesorii secundari titluri academice de doc
tor sau licenţiat. După trei ani de funcţionare ei puteau cere numirea definitivă, iar 
deveniţi definitivi profesorii secundari erau inamovibili. Art. 156 stipula că în cadrul 
Universităţii bucureştene vor funcţiona 5 facultăţi : de teologie, filosofie şi litere, 
drept, meillcin·a, ştiinţe matematici şi naturale. Facultatea de filosofie şi litere era 
destinată pregătirii profesorilor secundari pentru aceste discipline. Facultatea de 
ştiinţe exac�e din Iaşi urma să fie ridicată la rangul de înaltă şcoală politehnică. In 
proiect se fixa sa!&riul lunar al învăţătorilor la 60 lei, al institutorilor la 200 lei, al 
profesorilor secundari la 360 lei şi al celor universitari la 700 lei. Se propunea de 
asemenea, perfecţionan.ea pregătirii învăţătorilor în cadrul şcolilor normale şi în
locuirea sistemului de internate gratuite prin acordarea de burse elevilor merituoşi. 
Totodată, ·proiectul Maiorescu exprima opinia ca profesorii să nu se amestece în 

agitaţiile politice 23. Luat în discuţie, pe articole, şi pus la vot, proiectul n-a întrunit 
numărul de voturi necesare pentru a fi adoptat. 

Pentru bogata activitate desfăşurată la Ministerul Instrucţiunii Publice, ca o 
ironie a soartei, Maiorescu n-a fost scutit de critici şi acuzaţii grave aduse de adver
sarii politici. In iulie 1876 Camera - avînd o majoritate liberală - a pus sub acu
zare 11 miniştri conservatori, inclusiv pe titularul de la Instrucţiunea publică. In 
raportul prezentat Adunării deputaţilor, la 11 martie 1877, de Comitetul de acuzare 
a foştilor miniştri daţi în judecată, iui Maiorescu i se "imputau textual : „numiri şi 
permutări de profesori, risipă şi deturnări de bani publici" . în mod concret i se 
imputau sumele cheltuite cu transportul la inspecţiile şcolare făcute în Oltenia, Mol
dova şi Basarabia (ca şi cum un ministru al învăţămîllltului n-ar fi avut dreptul să 
inspecteze şcolile !) ; împrumutu1 de 100 de galbeni acordat lui Eminescu pentru 
depunerea tezei de doctorat la Berlin ; ajutorul de 40 de galbeni acordat lui Slavici ; 
bursele acordate unor tine:ri în ţară şi străinătate ; cheltuielile ocazionate de parti
ciparea lui Maiorescu la congresul de geografie din Berlin ; costul a 1200 hărţi geo
grafice comandate prin librarul Socec ; diurnele plătite membrilor comisiei pentru 
avizarea cărţilor didactice ; dublarea salariilor a 4 reviaori şcolari (inclusiv M. Emi
nescu) care aveau sub îndrumare cite două judeţe ; sumele cheltuite cu reparaţiile 
făcute la Teatrul Naţional ş.a.24• In ianuarie 1878 însă, cînd fricţiunile şi răfuielile 
politice s-au mai atenuat, la intervenţia domnitorului Carol, miniştrii conservatori, 
inclusiv Maiorescu, au fost scoşi de sub acuzare, cu scuzele de rigoare. 

Revenit în fruntea ministerului în 1888, Maiorescu întocmeşte la începutul anului 
următor un nou proiect de reformă a învăţămîntului, proiect care va intra în dezba
terea parlamentului abia în 1891. El încerca, încă odată, ameliorarea legii din 1864, 

urmărind să puI11ă de acord legea în vigoare cu situaţia de fapt, cu schimbările pe
trecute între timp în învăţămînt. Urmau să fie introduse în lege instituţiile noi apă-

23 Vezi textul proiectului în „Monitorul Oficial" din 28 ianuarie 1876. 
24 Titu Maiorescu, Op. cit., p. 258-259. 
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rute : şcolile normale de învăţători şi de institutori, Azilul „Elena Doamna", facultă
ţile _de medicină şi de teologie, precum şi şcolile reale create pentru „r. da aspiraţiilor 
unei părţi a tinerimii o direcţiune mai practică şi mai independentă şi de a pune o 
stavilă în contra funcţionalismului" 25. O idee de bază a acestui proiect de reformă 
şcolară se referea la direcţia realist - practică pe care trebuie s-o urmeze învăţă
mîntul românesc. Proiectul cuprindea o prevedere care a stîrnit reacţii p·uternice : 
invăţămîntul obligatoriu urmr. să înceapă la sate cu un an mai tîrziu faţă de oraş, 
aceasta pentru că - susţinea autorul proiectului - „ceea ce în oraş este pentru 
copii vîrsta de 7 sau 8 ani, este pentru sate vîrsta de 9 ani " 26• 

După o dezbatere furtunoasă în senat, în cursul lunii februarie 1891 proiectul 
Maiorescu a căzut ca şi cel din 1 876, iar Titu Maiorescu s-a retras definitiv de. la 
conducerea Ministerului Instrucţiunii Publice la 21 februarie 1891. Era penultimul 
dintr-u111 şir de 10 proiecte care s-au elr.borat timp de trei decenii, pentru adoptarea 
unei reforme generale a învăţămîntului. In primii ani ai ultimului deceniu al secolu-
lui trecut, ideea unei reforme şcolare generale era însă unanim acceptată. 

In 1893 parlamentul va vota Legea asupra învăţămîntului primar şi normal pri-
mar elaborată de Take Ionescu, iar în 1896 aceasta va fi abrogată de liberali şi  se va 
adopta legea lui P. Pani, raportorul ei, în Adunare, fiind Spiru Haret. Acesta o va 
îmbunătăţi şi aplica în cele trei ministeriate ale sale. In martie 1898 corpurile legiui
toare vor adopta şi Legea asupra învăţămîntului secundar şi superior, întocmită 
de Spiru Haret. Este de precizat că m

·
ulte din ideile lui rvraiorescu au fost incluse în 

in legile lui P. Pani şi Spiru Haret. 

23 V. A. Urechiă, Proiectul de modificare a legii instrucţiunii publice din 1864, 
Bucureşti, f. an, p. 2. 

_ 
26 Titu Maiorescu, Discurs asupra reforr:nei instrucţiunii publice, rostit în se-

nat, Bucureşti, 1891, p. 79. 
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